
Помнить и понимать историю своей страны
Отчет о деятельности Тюменского регионального общественного благотворительного Фонда «Возрождение Тобольска» за 2012 год

1. «Среда» общенационального духа
Народ неповторим, и чтобы понять его, его культуру, литературу, нужно почувствовать и осознать содержательную полноту этой неповторимости…
Прошедший 2012 г. запомнится нам, прежде всего, тем, что Общественный благотворительный Фонд «Возрождение Тобольска» отметил свое «совершеннолетие». Это понятие для нас, скорее, «фигура речи», метафора, поскольку гражданская дееспособность как уровень понимания задач, поставленных нами во главу угла деятельности Фонда, была изначальной. Следуя завету великого нашего земляка Дмитрия Ивановича Менделеева: «Разрозненных нас уничтожат!», шаг за шагом, книга за книгой Фонд собирал и продолжает собирать в единое целое историческое и культурное пространство Сибири.
История страны складывается из истории малых городов, сел, из истории людей, живущих в них. И понятно, что нельзя познать истории всего государства, не зная прошлого и настоящего своей маленькой родины, земли, где ты родился и вырос. И тем более понятен интерес к истории родного края, когда речь идет о таком богатом, разнообразном и всегда значимом для России регионе, как Сибирь.
У любого человека, кроме родителей, должны быть родная история, родная земля, родной язык, родная культура. Но самым главным из этих корней является родная история, поскольку через нее можно постичь духовный мир предков, понять его язык и культуру. Изучая историю, политики понимают (должны, во всяком случае), к чему может привести их деятельность. Люди искусства черпают вдохновение в легендах и рассказах прошлых времен. Помнить и понимать историю своей страны – значит видеть, куда двигаться в будущем. («У кого нет памяти, нет жизни», – говорит распутинская героиня Дарья из повести «Прощание с Матёрой»). Объекты нашего внимания – историческая ПАМЯТЬ и ЛЮБОВЬ к родному краю, без чего ни одна самая передовая программа социально-экономического развития не может работать эффективно. Если человек не ведает земную Родину, через которую открывается Отечество Небесное, он не знает, для чего рождён, в чем смысл жизни, для него не существует инстанции ответственности, долга и совести.
Мы, хотим этого или нет, осознаем или не сознаем, индивидуально воплощаем общенациональный дух – его историю и судьбу. Ибо мы как народ – одна семья, единый организм, живущий из века в век единой жизнью. История Родины – не чуждый нам процесс, а наша судьба, в которой все поколения связаны единством исторической ответственности. Прошлое наших предков есть и наше прошлое, ибо мы связаны общей эстафетой смысла жизни, единством общенациональной судьбы. Всё, совершённое в прошлом, становится нашим достоянием, и мы отвечаем за него перед предками, потомками и современниками, перед совестью и Богом. Прошлое не позади, а внутри нас, наша история действует и в настоящем – как основание нашей судьбы и выбора грядущего. Человек, лишённый памяти, перестаёт быть вполне разумным человеком, а народ, лишённый исторической памяти, перестаёт быть народом. Таким образом, понять смысл русской истории означает понять самих себя.

Фонд создавался в дни, когда отсутствие чувства ответственности за историю сделало многих слепыми, погруженными в суету или апатию. Мы заявили о «Возрождении Тобольска», подразумевая возрождение Сибири и России в целом за пределами циничной официозной идеологии и растленной масскультуры. 
2013 год объявлен Президентом РФ В.В. Путиным Годом охраны окружающей среды и, казалось бы, какое отношение этот факт имеет к истории, культуре, духовности и социально-нравственным аспектам нашего бытия? 
Во многих отечественных работах правильно указывается на некорректность понятия «окружающая среда». Этот термин «многословен и фактически безграмотен, – писал профессор Н.Ф. Реймерс, – так как слово «окружающий» требует в русском языке определения – окружающий кого?»
. В литературе и практике природоохранительной деятельности употребляется иногда словосочетание «окружающая человека среда». Например, так называлась Конференция ООН, проведенная в 1972 г. в Стокгольме.
В литературе используется несколько определений среды. Чаще всего под ней подразумевается, так или иначе, совокупность условий и факторов, окружающих человека. И то, с чем человек непосредственно или опосредованно связан, то, от чего зависят его жизнь и его деятельность, называют, как правило, жизненный средой.
Понятие «окружающая среда» исходит из отношения общества и природы. Оно определяется тем, что общество возникает в природе и вместе с ней является динамической системой, части которой находятся в изменчивом отношении по принципу обратной связи. Поэтому естественное и социальное окружение человека, строго говоря, не могут быть отделены друг от друга. Как не может человек быть отделен от культурной среды.
Говоря о культурной среде, мы подразумеваем социальные институты и другие силы, которые воздействуют на основные ценности, убеждения, предпочтения и нормы поведения общества. Личность человека формируется в конкретном обществе, которое и определяет систему его убеждений и ценностей, а также – мировоззрение, которое задает его отношение к самому себе и другим людям. И здесь мы говорим о человеке как о творце общественной жизни, поскольку полноценное общество не может состоять из духовно бедных, «недоделанных» (Ф.М.Достоевский) в духовном отношении людей.
Понятно, что в указе Президента подразумевается охрана окружающей природной среды, но давайте задумаемся над тем, что такое – Природа, и насколько человек, живущий исключительно материальными интересами,  способен (или имеет желание) проявлять заботу об этой самой «физической среде», то есть еще и о Природе (в указах и прочих документах это слово ныне почти не употребляется или пишется со строчной буквы).
Что мы видим сейчас? Массовая псевдокультура, развившаяся как уродливое проявление технократической цивилизации, основанной на культе потребления, создает систему ложных ценностей, где почти не остается места здоровому человеку с благополучной семьей. Активно навязываясь в СМИ и рекламе, болезненно искажает картину мировосприятия и мироощущения, патологически влияет на душу человека. Рыночной цивилизации нужен человек жадный и простодушный, завистливый и зависимый. Заведомо слабая духовно и пораженная физически личность будет рваться, чтобы купить то, чем хвастает более богатый и успешный. 
Разве такой человек вбирает в себя все соки Родины, питается ее подземными ключами, согревается в лучах ее солнца, омывается ее благодатными дождями, напитывается от тука нив ее, просвещается духовно от ее рукотворных и нерукотворных святынь, обогащается духовными сокровищами, – всем тем нравственным запасом, который собирался до него многими поколениями благочестивых предков?
Да никаким указом не заставить такого человека, находящегося под духовной и душевной анестезией, оберегать то, что есть само творение Божие – Природу.
И разве кто-то из нас, если он не слеп духовно, не замечает, что не плодоносят уже как прежде ее сады, лежат нераспаханными ее поля, зарастают бурьяном луга. Не так и птицы ее поют, не так, как раньше, творят ее художники, не слышат звуков Божественных музыканты (не все, но многие)... Чуждые звуки и чуждые краски оскверняют нашу Природу. Чуждые руки вгрызаются в недра родной земли, корчуют вековые деревья, заваливают реки и озера. И, кажется, нет у нее сил остановить тех, кто выносит последнее из прекрасных когда-то ее теремов…
2. Манипуляторы на марше

Откуда ветер дует, известно давно и многим, и речь здесь не о пресловутом «Плане Даллеса», на протяжении двух с лишним десятков лет публикующегося в патриотических изданиях, в котором, якобы, излагались необходимые действия по разрушению Советского Союза и который в конце XX века был полностью выполнен. Однако в реальности, как уже окончательно прояснилось, текст этой псевдодаллесовской «речи» какими-то ушлыми деятелями был слеплен из кусков двух художественных произведений — Ю. Дольд-Михайлика «И один в поле воин» и А. Иванова «Вечный зов» — и пущен в широкий оборот. И наши недоброжелатели в печати и с экрана телевизора посмеиваются над «неразумными русскими патриотами» (Марк Дейч, например) и самоуверенно утверждают, что никакого разрушительного «Плана Даллеса» не было вообще. Цель их понятна: высмеяв, дискредитировать патриотов России  и дезавуировать давние планы США по моральному разложению советского общества. В какой-то степени цель эта была достигнута. Но истина, рано или поздно, всегда пробивается на свет. 
Существует подлинная «доктрина Даллеса» – Директива Совета Национальной Безопасности США 20/1 от 18 августа 1948 года (впервые опубликована в сборнике Thomas H. Etzold and John Lewis Gaddis, eds., Containment: Documents on American Policy and Strategy, 1945-1950). 

Далее позволю себе сослаться на отрывок из работы И.Н. Панарина «Информационная война СССР и США»:

«…18 августа 1948 года Совет национальной безопасности США по инициативе А. Даллеса принял директиву 20\1 «Цели США в войне против России». Эта директива была впервые опубликована в США в 1978 году в Сборнике «Сдерживание. Документы об американской политике и стратегии 1945-1950 гг.». Несколько цитат из этого документа, которые касаются будущего посткоммунистической России.

«Так какие цели мы должны искать в отношении ЛЮБОЙ НЕКОММУНИСТИЧЕСКОЙ ВЛАСТИ, которая может возникнуть на части или всей русской территории в результате событий войны (политической, т.е. информационной. – И.П.)?

Следует со всей силой подчеркнуть, что независимо от ИДЕОЛОГИЧЕСКОЙ ОСНОВЫ ЛЮБОГО ТАКОГО НЕКОММУНИСТИЧЕСКОГО РЕЖИМА и НЕЗАВИСИМО от того, в какой мере он будет готов на словах воздавать хвалу демократии и либерализму… мы ДОЛЖНЫ СОЗДАВАТЬ АВТОМАТИЧЕСКИЕ ГАРАНТИИ, обеспечивающие, чтобы ДАЖЕ НЕКОММУНИСТИЧЕСКИЙ И НОМИНАЛЬНО ДРУЖЕСТВЕННЫЙ К НАМ РЕЖИМ:

А) НЕ ИМЕЛ БОЛЬШОЙ ВОЕННОЙ МОЩИ;
Б) В ЭКОНОМИЧЕСКОМ ОТНОШЕНИИ СИЛЬНО ЗАВИСЕЛ ОТ ВНЕШНЕГО МИРА;
В) НЕ ИМЕЛ СЕРЬЕЗНОЙ ВЛАСТИ НАД ГЛАВНЫМИ НАЦИОНАЛЬНЫМИ МЕНЬШИНСТВАМИ;
Г) НЕ УСТАНОВИЛ НИЧЕГО ПОХОЖЕГО НА ЖЕЛЕЗНЫЙ ЗАНАВЕС (Т.е. они очень боялись и по-прежнему боятся российского информационного противодействия — от автора).

В случае если такой режим будет выражать враждебность к коммунистам и дружбу к нам, мы должны позаботиться, чтобы ЭТИ УСЛОВИЯ БЫЛИ НАВЯЗАНЫ НЕ ОСКОРБИТЕЛЬНЫМ ИЛИ УНИЗИТЕЛЬНЫМ СПОСОБОМ.

НО МЫ ОБЯЗАНЫ НЕ МЫТЬЕМ, ТАК КАТАНЬЕМ НАВЯЗАТЬ ИХ ДЛЯ ЗАЩИТЫ НАШИХ ИНТЕРЕСОВ».

Итак, уважаемые читатели, перед Вами предельно циничный план борьбы против России, против ЛЮБОЙ РОССИИ (СОЦИАЛИСТИЧЕСКОЙ, ЛИБЕРАЛЬНОЙ, ДЕМОКРАТИЧЕСКОЙ, АВТОРИТАРНОЙ). Этот план реализуется и сегодня, прежде всего средствами ИНФОРМАЦИОННОЙ ВОЙНЫ…»
При внимательном анализе Директивы становится понятно, что если отбросить эмоциональные фразы типа «развратим и подменим», то реальная Директива, к появлению которой директор ЦРУ А. Даллес уж наверняка приложил немало усилий, по сути фактически мало отличается от продукта «художественного вымысла», поскольку не надо каких-то дополнительных очков, чтобы увидеть, кто, как, по каким лекалам работает в стране на разложение самосознания нашего народа. Дело-то не в «подлинности», а в том, что всё сбылось…
Власть предержащие говорят о «развитии культуры» и при этом словно не понимают, что культура должна существовать не на остаточном принципе, ибо культурные достижения являются смыслом и оправданием существования цивилизации. Это же с подачи (или, мягко говоря, при попустительстве) чиновничьей орды шоковые объекты переживания вводятся в повседневный оборот, неумеренно тиражируются, варьируются, приобретая всё более откровенный то грубый, то изощрённый характер. Современный зритель видит сцены насилия и/или слышит о них более сотни раз в сутки. Прицельная демонстрация ужасов и насилия приводит к тому, что можно обозначить как кризис сочувствия.  Не единожды перейдя порог восприимчивости, человек эмоционально оглушается, его запас эмоций истощён, он растрачивает природную сострадательность, утрачивая жар живой реакции, он становится не просто холоден, а в него закладывается полное и глубокое равнодушие. (Об устройстве всей машины манипуляции общественным сознанием – как технологии господства, можно прочитать в книге одного из ведущих современных мыслителей и, замечу, одного из авторов нашего альманаха «Тобольск и вся Сибирь» С. Кара-Мурзы «Манипуляция сознания», изд. «Алгоритм», 2005 г. Как пишет Сергей Георгиевич, «принять новый тип власти над человеком или строить защиту от манипуляций – вопрос выбора исторической судьбы. А может быть – и существования русского народа»).
А с другой стороны, например, наталкиваешься на яростное сопротивление, когда Фонд «Возрождение Тобольска» выступает с инициативами увековечивания памяти о Ермаке, пребывании Венценосной семьи в Тобольске и не только.

Потому-то деятельность Общественного благотворительного фонда «Возрождение Тобольска» обращена к глубинным национальным идеям, которые смогут сыграть объединяющую, вдохновляющую и воспитывающую роль в состоянии усиления социальной и общественной неопределенности, когда беспрепятственно произрастает ядовитый пустоцвет так называемой «массовой культуры». 
Массовая культура – это обезбожение сознания, разрушение духовной иерархии ценностей, искусственное раздробление единой картины мира. Ступени в кромешную «бездну» этой «культуры»: денационализация, обезличивание, обессмысливание, расчеловечивание, оскотинивание. 

Приведу фрагмент выступления поэта и прозаика, профессора Литературного института им. А.М.Горького Олеси Николаевой на встрече писателей с В.В. Путиным: 
«Но если так будет продолжаться и далее, спросим себя: зачем тогда нам будет нужна эта огромная бесхозная территория, эта сама себя не осознающая, плывущая в никуда страна, по которой будут рыскать новые варвары – люди с коротенькими мыслями, низкими сумеречными душонками и алчным огоньком бессмысленных глаз?» 
Действительно, зачем? 
Это было сказано в 2009 году. Слова эти тогда, видимо, не дошли до сознания Президента, иначе мы сегодня не наблюдали бы появление все большего количества людей «с коротенькими мыслями, сумеречными душонками и алчным огоньком бессмысленных глаз».

Истинную же культуру можно уподобить обители, которую мы устраиваем, украшаем, лелеем, чувствуя себя там устроено и счастливо. Культура – это созидательное творчество и результат творчества, согласные с последовательным утверждением духовно-человеческих начал. Такая культура и есть наша «окружающая среда».
3. Издательская деятельность Фонда «Возрождение Тобольска»

Все больше содержательных откликов получает издательская деятельность фонда «Возрождение Тобольска». Каталог наших изданий насчитывает уже около 120 наименований. 
Выходящий с 2003 года первый в истории отечественного книгопечатания монументальный проект – историко-культурологический, научный, литературно-художественный альманах «Тобольск и вся Сибирь» – масштабное явление гуманитарной культуры, то есть культуры, ориентированной на развитие социальных начал в человеке и обществе. Вне культуры самостоятельное существование как народа, так и государства, лишается смысла, поскольку культура стоит в одном ряду с самой жизнью. 

И здесь необходимо отметить, что все книги альманаха – каждая в отдельности – представляют сами по себе лучшие образцы издательского искусства. Можно, конечно, испытывать интерес к той стороне этого непростого, длительного, тяжкого и, конечно же, сугубо затратного дела, где обнаруживаются источники финансирования, трудности процесса подготовки каждого тома, хлопоты с печатным производством и так далее. Но для читателей, держащих в руках очередной том, напечатанный в одной из лучших типографий Италии, это не имеет особого значения. Для них смысл заключён и в содержании книги, и в тех текстах и иллюстрациях, которыми она до краёв наполнена, и в той новизне информации и авторского взгляда, которыми отличаются все выпуски этой серии.
 Всего вышло из печати восемнадцать номеров альманаха. 
«Казачий» том альманаха вышел не только в связи с тем, что Сибирское казачье войско в 2012 году отметило свой 430-летний юбилей (19 декабря 1582 года Государем Иваном Грозным была подписана грамота о создании царской служилой рати, и этот день    – Святого Николая Чудотворца – позднее был определен войсковым казачьим праздником, а Святой Николай – небесным духовным покровителем казачества). В первую очередь следует помнить о том, что в1636 году Царь и Патриарх утвердили «Синодик Ермаковым казакам», которых стали поминать в Тобольске и Москве. Инициатива принадлежала первому архиепископу Сибирскому Киприану. Тогда стали по церквам «кликать память Ермаку и дружине», вместе с прочими пострадавшими за Православие. Народ сразу признал в Ермаке местночтимого святого, ибо видел в нем избавителя от тысячелетних набегов, полона и пожарищ «оттоле же солнце евангельское землю Сибирскую осия». И наша книга – это признание подвига казаков, его увековечивание.
В числе авторов альманаха все дореволюционные историки Сибирского казачьего войска: Г.Н. Потанин, Ф.Н. Усов, Г.Е. Катанаев, Н.Г. Путинцев, Н.А. Симонов, А.Н. Седельников, А.Е. Новоселов, А.П. Тарыкин, – а также ряд современных исследователей казачества: С.М. Андреев, А.М. Белокрыс, А.С. Зуев, А.М. Лосунов, А.П. Шекшеев, В.А. Шулдяков и др. Научные очерки хорошо дополняются мемуарами казаков: П.Н. Краснова, А.Г. Корниловой (сестры генерала Л.Г. Корнилова), А.Д. Баженова, Н.П. Солнцева, И.Ф. Кирякина. 

Знаменательной следует считать публикацию в альманахе исследования выдающегося историка, известного исследователя книжной культуры России XIX столетия Виктора Фёдоровича Молчанова, возглавляющего Научно-исследовательский отдел рукописей Российской Государственной библиотеки, об «Атласе землям иррегулярных войск 1858 года». Именно эта публикация В. Ф. Молчанова предвосхитила работу над изданием Фондом самого «Атласа…», который ещё называют «казачьим». 

«Уникальные рукописи, к числу которых относится «Атлас землям иррегулярных войск. 1858 г.», возникают и сохраняются неслучайно. Они создавались вдохновенным трудом и талантом мастеров, глубоко понимавших необходимость и государственную значимость своего дела. Пройдя испытания временем, дошедшие до нас памятники письменной, книжной культуры становятся символами эпох, при ближайшем изучении которых мы познаем суть замыслов и преобразований предшествующих поколений, учимся понимать смысл истории», – говорится в статье Виктора Фёдоровича Молчанова, а мы надеемся, что новое издание Фонда «Возрождение Тобольска» как раз и послужит этому пониманию.

В 2012 году читатели также увидели книги альманаха, посвященные 425-летию Тобольска и Шадринску. Готовы к печати и уже существуют в электронных версиях, с которыми в режиме «он-лайн» можно ознакомиться на сайте Фонда, книги альманаха о Таре и Якутске. Закончена работа составителей над книгами «Река Обь», «Ялуторовск», «Ишим», «Бийск»; продолжается работа над книгами о Транссибе, Колымском крае, Великом Северном морском пути, Байкале, Новосибирске, Березове, Русской Америке. В ближайшей перспективе – «Горный Алтай», «Чукотка», «Дальний Восток»… И здесь вновь и вновь вспоминаются слова Валентина Григорьевича Распутина: «Это не что иное, как объединение расшатанной Сибири в один родственный и духовный узел. Как сибирское купечество в 1887 году пришло на помощь отставленному от прежней могущественной службы и теряющему своё звучание Тобольску, так теперь воспрявший духом Тобольск взялся собирать сибирские земли в одно историческое Отечество».
Но мы уже не ограничиваемся одной только Сибирью – в настоящее время идет работа над составлением книг альманаха по таким «объединяющим» темам, как «Белая Русь и Сибирь», «Украина и Сибирь»…
Безусловно, украшением всей серии становятся тематические номера. 
Со дня своего основания альманах «Тобольск и вся Сибирь» шёл дорогами русских первопроходцев – «встречь солнцу». Это были книги, рассказывающие о Тобольске и Тюмени, Омске и Иркутске, Лукоморье и Нарыме, Красноярске и Камчатке… Затем альманах возвращался к своему началу и снова двигался в том же направлении, и вот впереди уже – Якутск и Русская Америка, Колымский край и Чукотка…

Главная же дорога альманаха, издаваемого Общественным благотворительным фондом «Возрождение Тобольска», – возрождение и сохранение исторической памяти, всего хранимого и незабытого. Посему Фонд в 2011 г. не мог обойти своим вниманием славную и героическую дату – 70-летие разгрома немецко-фашистских полчищ под Москвой, когда впервые из печати вышел двухтомник по этой теме – «Сибиряки в битве за Москву», составленный его главным редактором Ю. П. Перминовым при участии Ю. В. Трофимова из Омска и С. В. Филатова из Бийска. 
Десятки благодарных писем и откликов получили мы после выхода в свет двух уникальных томов альманаха «Тобольск и вся Сибирь», посвящённых участию сибиряков в битве за Москву. Сибирские полки, ядро которых составили сибирские казаки и потомки казаков, остановили, сокрушили врага. Такое не забывается, и мы были обязаны поклониться подвигу защитников Москвы и детям и внукам своим сказать: берегите эту славу, гордитесь ею. 

Но мы также не могли не вспомнить, что именно воинские части, сформированные в Сибири, сковывали основные силы врага в Сталинградской битве, проявляли стойкость и мужество, оказывали решающее влияние на исход сражений. Поэтому в самое ближайшее время выйдет уже трехтомный выпуск (21-й по общему счету) альманаха «Тобольск и вся Сибирь» – «Сибиряки в битве за Сталинград». Колоссальная работа проделана его главным редактором и одновременно составителем Юрием Перминовым: письма и воспоминания, поэзия и проза, мемуары, исследования, очерки, богатейший иллюстративный ряд, более ста авторов – ведущих историков, писателей, культурологов, публицистов, музейных работников России; всё это и многое другое – в уникальном оформлении талантливого московского художника Ивана Лукьянова.
Рассказать о Сталинградской битве мы попытались как можно полнее. Не только о сибиряках. И, конечно, невозможно даже в трех томах поведать о каждом воине поименно, о каждой дивизии, каждом полке и батальоне. Но эти книги – наш памятник всем павшим в той битве, наш сыновний поклон всем ветеранам…

К знаменательной дате 2 февраля 2013 года на нашем сайте www.tobolsk.org размещен первый том издания, а спустя несколько дней два других.
Авторский коллектив этого трехтомника приближается к цифре 150. И все же я верю, что в наше «нечитающее» время этот фундаментальный труд будет прочитан, прочувствован и широко использован в той работе, которую принято называть военно-патриотической. Не знаю, как кому, а мне в слове «патриот» слышится исконно русское понятие «земляк». Слово «сибиряк» им тоже сродни. И на страницах трехтомника «Сибиряки в битве за Москву» они братски перекликаются, давая почувствовать, что «сибирский характер» - это не «географическое понятие», а сплав выдержки, долга и верности, неразменной любви к Большой и Малой родине.

Как писал Валентин Курбатов об альманахе «Тобольск и вся Сибирь», у нас складывается определённая культурно-историческая, родиноведческая энциклопедия. Эти книги возрождают историческую память сибиряков, воспитывают в поколении ныне живущих ответственность за сбережение огромного культурного наследия, доставшегося современникам от славных предков.

Альманах не только «собирает сибирские земли в одно историческое Отечество», но вокруг него объединяются люди государственного склада ума, учёные, писатели, художники, предприниматели. Число авторов ныне составляет свыше 1500 человек. 

Два года назад заявил о себе новый уникальный проект фонда – «Библиотека альманаха «Тобольск и вся Сибирь» (главный редактор – Виктор Мирославович Гуминский, доктор филологических наук, профессор, сотрудник Института мировой литературы им. А.М.Горького РАН).
На сегодняшний день среди ее авторов и выдающийся русский путешественник, географ, этнограф, писатель, исследователь Дальнего Востока Владимир Клавдиевич Арсеньев, автор знаменитых на весь мир произведений «Дерсу-Узала», «В горах Сихотэ-Алиня» и др; и замечательный русский поэт, прозаик, историк, географ, путешественник, архивист, этнограф Сергей Николаевич Марков (именно им найдены неизвестные архивы по истории освоения русскими мореходами и землепроходцами Аляски и Северной Калифорнии, отыскан и исследован архив рода Строгановых); и малоизвестный ныне, но удивительный по своей масштабности и лиричности поэт-самоучка из Тобольска, творивший в XIX веке Евгений Милькеев; и, конечно же, классик русской литературы с мировым именем Валентин Григорьевич Распутин, давший, кстати, и название нашему альманаху.
В этой же книжной серии вышли «Избранные произведения» наших современников Бориса Василевского и Сергея Заплавного. 
Об этом «благородном и дальновидном» издательском проекте уже высказались многие ученые, литераторы, деятели культуры, засвидетельствовав его всероссийское признание. 

К счастью, нам удается привлекать к нашим издательским проектам лучшие литературные и научные силы. Они понимают, что, работая своими изданиями на просвещение, Фонд делает это не ради выгоды. Некоммерческая, созидательная идея объединила в наших программах лучшие умы России. 
И, наконец, вышедшая в «Библиотеке альманаха «Тобольск и вся Сибирь» Антология сибирской поэзии «Слово о Матери» - настоящая жемчужина этой нашей издательской серии (автор проекта, редактор-составитель Юрий Перминов). В ней представлены стихи 537 поэтов, тех, кто так или иначе был связан с Сибирью, и посвящены они, как говорится в предисловии к Антологии, святым нашим мамам, материнству, Родине-Матери, что хранит нас, всех чад своих, от соблазнов и зла, источая молитву ко Господу своим материнским соборным сердцем за всех нас: живых и мёртвых, праведных и грешных, бывших и будущих.
По инициативе и при финансовой поддержке предпринимателей г. Омска в ближайшее время выйдет том «Избранное» Антона Сорокина, «короля сибирских писателей» (составители В.И.Хомяков, В. Б. Шепелева, С. А. Алексеенко). В этой же серии выйдет и том с эпистолярным наследием М.С.Знаменского.

Уже сейчас книги Библиотеки альманаха «Тобольск и вся Сибирь» стали библиографической редкостью, и мы ежедневно получаем десятки писем с вопросами о том, как и где приобрести их. 

Нельзя жить без прошлого, без корней. Нельзя, чтобы у места, где живут люди, – у города, у деревни, у того, что мы называем малой родиной, – не было истории. Нельзя, чтобы великая русская литература – достояние всего человечества! – была заменена   книжным суррогатом. 

Этим задачам и служит Библиотека альманаха «Тобольск и вся Сибирь».

И еще один новый издательский проект под названием «Сибирский художественный музей» начал выходить из печати в минувшем году. Первый альбом посвящен творчеству одного из лучших тобольских живописцев Николая Боцмана. Художественный музей в полиграфическом формате предполагает знакомство с творчеством художников прошлых лет и наших современников, музейными коллекциями, уникальными сибирскими художественными промыслами. Другой альбом этой серии представляет работы выдающегося путешественника, художника, писателя Ф.Ф. Конюхова. Выставка его художественных работ была устроена Фондом в качестве подарка тоболякам к юбилею города. А на закрытии вернисажа в ноябре побывал сам легендарный Федор Филиппович Конюхов. Это второй его приезд в Тобольск.
Готовится к выходу альбом «Пушкинина» народного художника СССР Александра Бакулевского (из собрания Дмитрия Мизгулина), о котором известный искусствовед Кувшинская, в частности, говорит: «Уникальный рисовальщик, Бакулевский владеет, кажется, всем арсеналом искусства иллюстрации. Его штихель извлекал из плотной материи самшита тончайшие нюансы гравюры. Быть понятным и знатокам гравюры, и непосвященным в ее тайны – один из творческих смыслов его профессионального служения искусству…»

Подготовлен к печати и альбом, посвященный творчеству тюменского художника Анатолия Седова.
Почти каждое издание Фонда отмечается читателями как эстетическое явление. Художественное оформление, иллюстрации, верстка, полиграфия редкое в наше время гармоничное сочетание.
Среди таких книг, бесспорно,  выделяется изданная Фондом редчайшая цельногравированная книга, где в неразрывном соавторстве выступают великий русский писатель и мыслитель, «духовный губернатор Сибири» Валентин Григорьевич Распутин и художник Нина Ивановна Казимова, чьи экслибрисы и авторские книги давно стали фактически национальным достоянием, вне зависимости от того, кому они принадлежат в настоящее время.

Литературной основой книги послужило эссе В.Г. Распутина «Возвращение Тобольска, в котором выдающийся писатель и мыслитель акцентировал внимание на самых ярких фактах из истории Тобольска, на самых известных личностях, чьи судьбы связаны с духовной и культурной столицей Сибири. Именно лаконизм и афористичность изложения подсказали идею издания эссе Фондом «Возрождение Тобольска» цельногравированной книгой и посвятить его не только 425-летию «Ангела Сибири», но и 75-летию классика отечественной словесности. 
Эта книга – шестая в творческой биографии Нины Казимовой. Работа над ней заняла более двух лет. Вначале был создан эскизный вариант, затем каждая страница тщательно прорисовывалась и заполнялась текстом, воспроизводящим образцы старорусского письма конца XVI в. (когда был основан Тобольск). Затем эти изображения с помощью кальки были перенесены на медные пластины размером 25х20 (близко к размерам плинфы
, из которой сложены все шедевры  византийской культуры). Начался длительный процесс гравировки, художник в своей работе использовал две техники гравирования – офорт и акватинту
. Процарапанное изображение вытравливалось, т.е. каждый штрих углублялся. Так были подготовлены 30 медных досок, и уже с них посредством ручной печати на офортном станке были оттиснуты все листы этой уникальной книги.
Художница выбрала одну из самых трудоемких техник, и мы, не пытаясь проникнуть в секреты мастерства, лишь подивимся вслед за Валентином Курбатовым, написавшим предисловие к книге, – ведь это всё было нужно сделать зеркально! Тираж этого дорогостоящего издания – всего пятьдесят экземпляров (в этом также заключается его уникальность, поскольку большими тиражами такие книги издавать невозможно, дело тут не в цене). Однако многие желающие тоболяки смогли познакомиться с книгой в день юбилея города в одном из залов Дворца наместника. Тогда же Тобольский историко-архивный Музей-заповедник совместно с фондом «Возрождение Тобольска» открыл выставку других работ Нины Ивановны Казимовой.
4. Награды Фонду – энергия будущих поколений
Награды – не главное в нашей книгоиздательской деятельности, но они говорят о том, что Фонд «Возрождение Тобольска» на правильном пути. Не стал исключением и 2012 год.

КНИГА КАК ПРОИЗВЕДЕНИЕ ИСКУССТВА. Именно этот постулат определяет всю книгоиздательскую деятельность фонда. И прошедший недавно региональный конкурс «Книга года – 2011» ещё раз подтвердил правильность нашего выбора.

Так, в номинации «Уникальная книга года. Книга – произведение искусства» лауреатом объявлена художник Н.И. Казимова – за создание книги В.Г. Распутина «Возрождение Тобольска», о которой уже сказано выше. 
Издательский проект Фонда «Библиотека альманаха «Тобольск и вся Сибирь» уже в самом начале своей истории отмечен многими специалистами – литературоведами, писателями, книгоиздателями, художниками. Так, в 2011 г., на престижном Всероссийском конкурсе «Искусство книги» (Традиция и поиск), который проводится Ассоциацией книгоиздателей России и Московским университетом печати им. И. Федорова, работа по оформлению книг этой серии ее главного художника Василия Евгеньевича Валериуса была признана лучшей в номинации «Художественная литература».
«Новая библиотека только выходит в дорогу, но уже ясно, что она станет явлением сибирским, начиная с простого уместного платья книг до их просторной глубины под стать самой, слава Богу, здоровой и хоть уже задетой нашими европейскими недугами, но еще не пораженной ими части России. И если Сибирь еще и сама постоит, и нас подержит, то немалую роль в этом сыграет и начинающая свой путь «Библиотека альманаха «Тобольск и вся Сибирь», – говорил Валентин Курбатов после выхода первых четырех книг этой серии, и признание на региональном конкурсе «КНИГА ГОДА – 2012» двухтомника «Слово о Матери» подтверждает правоту не только известного литературоведа, члена Общественного совета по культуре при Президенте РФ, но и всех, кто когда-либо высказывался о нашей «золотой серии», как еще называют «Библиотеку альманаха фонда «Возрождение Тобольска». Фонд получил за этот двухтомник главный приз книжного конкурса в номинации «Книга-событие года».
У каждого из этих двух фолиантов  подзаголовок: «Антология сибирской поэзии». Но как признается автор этого издательского проекта и редактор-составитель, известный поэт Юрий Перминов, по мере сбора материалов географические границы издания расширялись на глазах – от Камчатки до Вятки – и в результате охватили территорию, входившую в изначальные границы Сибирской губернии времён Петра Первого. В этом тоже есть глубокий смысл, ведь только к концу двадцатого века позабылось выражение «матушка-Сибирь», поскольку ни по звуку, ни по духу оно не совместимо с хищным новоязом.

Она объединила авторов, пишущих на русском, алтайском, юкагирском, долганском, эвенском, бурятском, якутском, хакасском, нанайском, ненецком,  немецком, идиш и других языках. Всех этих поэтов воспитала мать-Сибирь, земля сколь благодатная и щедрая, столь суровая и требовательная. 

Антология объединила и лучших профессиональных художников Сибири, и фотографов, и детей, чьи безыскусные рисунки – первое проявление благодарности, ещё вне понимания, но в полную меру безотчётной чистой детской любви. И, конечно же, необходимо отметить работу художника книги – Екатерины Пыхтеевой (Москва), которая является учеником главного художника Библиотеки альманаха «Тобольск и вся Сибирь» В. Е. Валериуса.
Лучшие писатели, лучшие художники, лучшие дизайнеры… Наш выбор основывается не на личных амбициях, тщеславии, он определяется главной нашей задачей – возвращения Тобольску былой славы наиважнейшего культурного форпоста на сибирских просторах. Задачей сохранить для потомков лучшие образцы отечественной словесности в достойном оформлении. И решение жюри регионального конкурса «Книга года – 2012» о присвоении звания лауреата московскому художнику Ивану Лукьянову в номинации «Дизайнер года» (за художественное оформление книги Ю. Перминова «Солнечный скворечник», изданной фондом «Возрождение Тобольска») подтверждает правильность выбранного нами алгоритма книгоиздательской деятельности.
Центральный образ «Солнечного скворечника» – окраина, пригород, родственно близкий природе, источнику жизни и самого её смысла. От страницы к странице разворачивается картина до боли родного, щемящего душу русского быта, несуетного и смиренного, где «от соседства немного совсем до родства»… И надо отметить, что Иван Лукьянов очень тонко, талантливо все это прочувствовал, неслучайно «Литературная газета» пишет о том, что книга «получилась удивительно красивой». Ну а поэту Юрию Перминову за «Солнечный скворечник» была присуждена Всероссийская литературная премия «Белые журавли» им. Расула Гамзатова.
В номинации «Альбом года» лучшими были признаны сразу две книги фонда: «Возрождение Тобольска – «Солонки. Коллекция Дмитрия Мизгулина» и «Каталог выставки «Духовный мир русского путешественника Ф. Ф. Конюхова», посвященной 425-летию Тобольска».

Коллекция солонок Дмитрия Мизгулина – довольно неординарное и яркое явление, поскольку в ней заложен великий смысл, а по своему метафизическому значению, по духовной составляющей она находится в ряду самых ценимых, поскольку нет истории без соли. Она состоит из более 200 предметов и предлагает исследователю обширный материал для изучения русского серебряного дела XIX-XX веков, результатом работы над которым и стал этот альбом-каталог, уникальный по своему полиграфическому исполнению.

Федор Конюхов – человек подвига, веры и ясно осознанной цели. «Вся его жизнь странническая  есть особая форма пустынножительства в ледяном безмолвии, на океанских просторах и среди снежных скал», – говорит Кавад Раш. Если даже воспринимать его как путешественника, то Конюхов своими поразительными путями разрушает все представления о возможностях человека, и может восприниматься как человек, посланный Провидением, чтобы вся русская молодежь и их родители не впали в отчаяние в наше далеко не благостное время…

Фёдор Конюхов – из тех, кто не исчезает из твоей жизни до следующей встречи. Несколько часов общения с ним, и  уже понимаешь: он именно тот, на ком историческое величие России держится; как встреча с ним может «осесть» на задворках собственной памяти, если та – изначально – настояна на неизбывности духовного, корневого, кровного родства с тем нравственным запасом, который собирался до нас многими поколениями благочестивых предков? В его картинах, которые посчастливилось увидеть жителям Тобольска благодаря нашему фонду, словно в зеркале отражаются воплощенные талантом художника красота и величие Земли, тех мест ее, которые не доступны большинству из людей. Но Фёдор Конюхов не только имеет такую возможность и такое стремление, но  умеет видеть многое из того, что не видят другие.

И хотя отец Федор не имеет прямого отношения к Сибири, он по духу своему сродни ее первопроходцам. Поэтому и неслучайно издание альбома его лучших работ в нашей новой издательской серии «Сибирский художественный музей».

Званием лауреата регионального конкурса «Лучшая книга года – 2012» наш фонд отмечен и в номинации «Лучшая корпоративная книга» - за создание книги «За трудовую доблесть».
В этом издании собраны работы выдающегося фотохудожника Павла Кривцова. Каждая его фотография – исторический документ, не подверженный старению, отражающий свою эпоху и время. Портреты современного русского человека, создаваемые на протяжении более чем 50 лет Павлом Кривцовым, открывают зрителю душу народа, лучшие ее черты, то, чем может гордиться великая Россия. Кстати, недавно две работы Павла Кривцова вошли в сокровищницу мирового фотоискусства. Названную экспертами «коллекцией культовых фотографий последних 100 лет» (в этот список вошли всего 40 фотографий). Их называют ещё «самыми сильными», «самыми впечатляющими» работами лучших фотохудожников мира.

Книга «Трудовая доблесть» – плод совместного сотрудничества Фонда с выдающимся Мастером Павлом Кривцовым, чьи работы, изданные нами, посвященные газовикам Сургута, первопроходцам новых времен, людям, в чьей судьбе, по словам Валентина Распутина, судьба всей земли, уже стали классикой жанра. 

В этих снимках – сама великая эпоха… Триумф человеческого духа. Великая страна и ее великие люди, спустя десятилетия после начала освоения Севера в советскую эпоху. 

 «Я стараюсь в простых вещах увидеть и раскрыть – пусть маленькую – тайну жизни. Исповедую фотографию, неброскую внешне, и называю ее «тихая фотография». Но такая фотография может передавать совсем не тихие состояния и процессы. Просто надо уметь раствориться в человеке, отказаться от себя, стать «нищим». Есть такое евангельское понятие – нищие духом. Это люди, жаждущие любви Божьей. Так и здесь, чтобы проникнуться человеком, надо в какой-то степени отказаться от себя. То есть, воспринять его полностью таким, какой он есть. Взглянуть на мир его глазами, понять, чем он живет, что его волнует, раскрыть его душу», – говорит Павел Кривцов.

А разве не так мы все и должны жить и работать? И все награды, полученные Фондом «Возрождение Тобольска» в 2012 году, подтверждают правильность выбранной нами цели: наши книги должны перечитываться и использоваться не одним поколением. Наши книги рассчитаны не на одноразовый просмотр, они предназначены тем людям, которые испытывают потребность в культурном и духовном обогащении, чтобы спустя столетия книги Фонда вдохновляли наших потомков на жизнь, наполненную красотой, правдой, созиданием и честью.
5. Организация (проведение) выставок, вернисажей, конференций
Организация художественных и фотовыставок – одно из важных и интересных направлений работы Общественного благотворительного фонда «Возрождение Тобольска». Каждая из них открывает новые имена, представляет талантливые работы. Идея же четырехлетней давности проводить художественные выставки в ТК «Ермак» утвердилась прочно. За это время фонд «Возрождение Тобольска» более тридцати раз представлял творчество столичных, сибирских, тобольских фотографов, живописцев, графиков, народных мастеров. 
Их подборку, как правило, объединяет общее название: «Любовь моя – Сибирь» живописца Владимира Набокова из Дивногорска, «Песни радости и печали» тоболяка Евгения Панишева, «Духовный мир русского путешественника» Федора Конюхова 
(г. Москва), «Графика художника» Александра Шибанова (г.Магнитогорск).Более тридцати мастеров показали свои картины и рисунки в коллективной выставке «Тобольский вернисаж».

Художественные выставки чередуются с фотовернисажами. Памяти замечательных фотохудожников Ирины Стин и Анатолия Фирсова посвящена выставка их работ «Душа России. Православие». Свой «Уголок России» показал фотограф из с.Уват (Тюменская обл.) Александр Мокроусов. Не меньше внимания привлекли групповая фотовыставка, посвященная Дню строителя «Тобольск вчера, сегодня в объективе», а в канун Дня Победы – уникальные фотографии из личного семейного архива жителей Тобольска и Тобольского района, объединенные темой «Фронт и тыл едины».

Многие выставки носят передвижной характер, демонстрируются в разных сибирских городах. 

Несколько раз в году экспозиционные площади отдаются детскому творчеству, причем, не только юных тоболяков. Недавно здесь демонстрировали свои рисунки художники изостудии «АУ» из г. Магнитогорска. 
Общественный благотворительный фонд «Возрождение Тобольска» совместно с Тобольским историко-архивным музеем-заповедником (директор – С.Ю. Сидорова) и Администрацией Тобольска (Глава города – В.В. Мазур) стал соучредителем проведения в Тобольске IV Ремезовских чтений, в рамках которых состоялась и научно-практическая конференция «Образ как феномен провинциальной культуры: история, археология, этнография, искусство». Именно стараниями Фонда, благодаря его деятельности на протяжении двух десятков лет, состоялось возвращение имени Ремезова, его уникальных не только для своего времени трудов.
Масштаб «возрожденных» (после пятилетнего перерыва) Ремезовских чтений – более 70 участников не только из России, но и Германии, США, Казахстана, приветствие от Губернатора Тюменской области В. В. Якушева – свидетельствовал, прежде всего, об их «долгосрочности», о том, что никаких многолетних перерывов не будет, а это крайне важно, учитывая современные «реалии», когда не прекращается разгром сферы образования и науки.
Приглашенный Фондом на Ремезовские чтения профессор ОмГУ, доктор филологических наук, член Союза писателей России В. И. Хомяков в своей приветственной речи, в частности, сказал: «В новых образовательных стандартах, ФГОС третьего поколения для филологов и журналистов, в числе обязательных мы не найдем предмета «Региональная литература». Он исключен из числа обязательных дисциплин, заняв скромное место в вариативной части. И теперь все зависит от воли администрации: захотим, поставим этот предмет, а чаще бывает так, что его заменяют другим, более приспособленным к рыночным условиям. И вот выходят из стен университетов и институтов филологи, журналисты, библиотекари, которые ничего не слышали о сибирских летописях, Ремезове и Крижаниче, Словцове и Ершове, Ядринцеве и Потанине. Но разве можно базовые знания заменять модными пиар-технологиями? Считаю, что необходимо на самом высоком уровне поставить этот вопрос. Ректоры сибирских вузов должны подумать над тем, чтобы сделать этот предмет обязательным для студентов гуманитарных факультетов. Для этого не нужно оглядываться на министерство образования РФ. Все это можно решить на местном уровне. Пора понять, что речь идет не только о сибирской литературе. В равной степени это относится и к другим региональным литературам. В противном случае мы воспитаем Иванов, не помнящих родства».

Выступление В. И. Хомякова было единодушно поддержано участниками пленарного заседания, а Валерий Иванович обратил внимание еще и на то, что после изданных в 1982 году «Очерков русской литературы Сибири» аналогичных изданий, к сожалению, не появлялось. Нет, ученые не молчат, выходят научные сборники, пишутся монографии, пособия для студентов и школьников, но все это пока капля в море. И вряд ли можно говорить о доступности этих изданий, тем более не всегда есть электронный вариант. Вот и получается, что если по истории русской литературы XIX-XX вв., по современной литературе постоянно появляются в центральных изданиях новые книги, то сибирская литература находится на положении Золушки. «Думается, что с этой порочной практикой нужно заканчивать, – подчеркнул В. И. Хомяков. – В рамках фонда «Возрождение Тобольска» стоило бы подумать о координации деятельности ученых, о проведении ежегодных конференций, посвященных проблемам изучения литературы и культуры Сибири, о подготовке к изданию учебников и учебных пособий по данной тематике…»
6. Дары Фонда «Возрождение Тобольска» как решение просветительских задач
В качестве исходной, определяющей предпосылки попечительства и благотворительности следует назвать русскую православную духовность и основанные на ней христианские мораль и нравственность. В православном миропонимании «богатство» было неразрывно связано с Богом и словом, обозначающим его, и этим обязывало обладателя состояния к благодеянию.
Предприниматели, как пишет П.А. Бурышкин, автор повествования о непростой судьбе купеческого и промышленного сословия в России, «про богатство говорили, что Бог его дал в пользование и потребует по нему отчета, что выражалось отчасти в том, что именно в купеческой среде необычайно были развиты благотворительность и коллекционерство, на которые смотрели как на выполнение какого‐то свыше назначенного долга». Этот же исследователь в подтверждение масштабности благотворительной деятельности русского купечества приводит слова известного историка М. П. Погодина, сказанные на торжественном обеде в честь защитников Севастополя: «Наши купцы не охотники еще до истории: они не считают своих пожертвований и лишают народную летопись прекрасных страниц. Если бы счесть все их пожертвования за нынешнее только столетие, то они составили бы такую цифру, которой должна была поклониться Европа»
.

Исключительно важно отметить и то, что подлинная благотворительная деятельность не носит разовый характер, не проявляется в случайных или разрозненных акциях. Только имея тенденцию к постоянству и системности, благотворительность утверждает свою значимость в национальной культуре.
Во всей истории попечительства и благотворительности в процессы укрепления и расширения связей общества и сферы образования включались самые разнообразные факторы, и они играли определенную роль в становлении современной системы образования. Однако духовная составляющая всех направлений, методов и форм благотворительности в них непременно присутствовала, обращая их вместе с тем в факторы воспитывающие, в факторы просветительские. Эта сторона благотворительных актов не менее важна, чем сторона материальная
.

Уникальные издания, выпущенные в свет фондом «Возрождение Тобольска», ежегодно безвозмездно передаются библиотекам Тобольска, Кургана, Златоуста, Ишима, Ялуторовска, Иркутска, Красноярска, Ханты-Мансийского и Ямало-Ненецкого округов, Владивостока, Омска… Трудно назвать сибирский город, где бы не было наших книг. Ценные и раритетные издания получают крупные библиотеки России и библиотеки академических институтов. 
Всего в 2012 году передано книг более чем на 23, 747 т.р. Книгоиздание – дело недешевое. Только благодаря помощи неравнодушных людей, понимающих всю необходимость таких просветительских проектов, книги высокого полиграфического исполнения становятся доступными для многих, и наш приоритет здесь – молодое поколение.
Общеизвестно, что образовательная система деградирует. Это – общенациональная катастрофа, нужно менять все, и в первую очередь – политику. В 2011 г. по заказу Общественной палаты был создан доклад «Социальный портрет молодежи РФ». Подготовила доклад комиссия названной палаты по социальным вопросам.

Картина получилась шокирующей. В докладе, среди прочего, сказано: «…Существенной угрозой для будущего России является уровень распространённости социальных болезней в молодежной среде. По данным исследований, более 80% подростков потребляют алкоголь; в 18 раз увеличилось число наркоманов-подростков; 66% молодых людей имели опыт курения, 62% к 17 годам уже вступали в половые связи. Тотальное распространение среди молодых людей приобрело использование матерной брани. По самооценкам матерятся 80% учащихся старшей школы. Такое положение дел способно привести к маргинализации населения страны, к резкому ухудшению её демографического положения…»

Три года назад старшеклассники из России по итогам международного тестирования по чтению и математике показали результаты ниже среднего уровня. Тестирование проводилось под эгидой «Организации экономического развития и сотрудничества» в 58 странах среди 15-летних школьников. Первое место в понимании текста заняли школьники из Южной Кореи, лучшими в математике оказались учащиеся из Тайваня. Второе место по математике и в понимании текста заняли финские школьники, третье по тем же позициям – старшеклассники из Гонконга. Наши остались далеко позади, хотя еще недавно, пару десятилетий назад, мы гордились образованием.

«Азиатская система образования находится на подъеме, в Южной Корее и Японии ставка делается на фундаментальное образование, – сказал, комментируя печальные результаты российских школьников, президент Всероссийского фонда образования Сергей Комков. – В Южной Корее в течение последних 20 лет до 20% ВВП ежегодно расходуется на образование, в Японии – 14% ВВП, в Финляндии – 18%. Они совершили наибольший прорыв. В России же расходы на образование из федерального бюджета составляют не более 4% ВВП. Как говорится, почувствуйте разницу».

Социологи и психологи всего мира утверждают, что именно чтение развивает интеллект, формирует духовно зрелую и социально ценную личность. По данным ЮНЕСКО, наша страна занимает 41-е место по интеллектуальному развитию молодежи, тогда как в 50-е годы XX в. занимала 3-е место.

 Исследования показали, что 90% школьников читают не каждый день, а 40% не читают вообще. Программу по литературе школьники изучают, не читая художественные тексты. Проблемы чтения ныне встали в один ряд с важнейшими государственными задачами развития российской национальной культуры.

 Решение этих проблем требует объединения усилий органов государственной власти и управления, библиотек, издательств, средств массовой информации, семьи, школы, других структур по распространению печатных изданий и привлечению к чтению широких слоев населения, в первую очередь детей и юношества.
В 2012 г. Фонд «Возрождение Тобольска» оказал благотворительную помощь в виде книжной продукции внешкольным детским учреждениям в размере 847 тыс. рублей. Школам, лицеям, детским домам – передано книг на сумму около 2 млн. руб. Высшим учебным заведениям – на 1 млн. 390 тыс. руб. Не забыты были и средние учебные учреждения…
В перечне наших дарополучателей – музеи, религиозные организации, библиотеки, государственные, муниципальные, автономные, общественные организации…
Почти каждая акция дарения сопровождается выставкой- презентацией изданий Фонда с участием его руководителя А.Г.Елфимова, главного редактора альманаха «Тобольск и вся Сибирь» Ю.П.Перминова. В 2012 году такие встречи состоялись в Биробиджане, Барнауле, Москве, Иркутске, Томске, Челябинске, Бийске, в Республике Алтай, Тюмени, Ханты-Мансийске, Салехарде… В рамках года Российской истории 20 января 2012 года презентация уникального издания, памятника истории картографии – «Хорографическая книга Сибири» С. У. Ремезова» – состоялась в Музее имени Н.К. Рериха в Москве.
6. Серия памятных медалей «Славен град Тобольск»
Коллекция памятных медалей серии «Славен град Тобольск», выпускаемых по инициативе фонда «Возрождение Тобольска», медленно, но планомерно пополняется. Сейчас она насчитывает в своем собрании 53 медали и оценивается специалистами не только как краеведческий памятник, но феномен истории отечественного искусства и культуры. Второго такого в современной истории России нет. 
Пятьдесят третья по счету памятная медаль отчеканена в 2012 г. по заказу Фонда на московском монетном дворе. Народный художник РФ Геннадий Правоторов воплотил в металле портрет одного из известнейших губернаторов Сибири Дениса Ивановича Чичерина. В 2013 году исполнится 250 лет со времени прибытия его в Сибирь, где правил он почти 18 лет.

Фонд также вынашивает идею установки изображения Д.И.Чичерина в мемориальной галерее сибирских губернаторов. Первая памятная доска (автор барельефа народный художник России А. В.Бакланов) первому сибирскому губернатору Матвею Петровичу Гагарину установлена летом 2012 г. фондом «Возрождение Тобольска»  по инициативе писателя и журналиста А.К.Омельчука при финансовой поддержке Губернатора Тюменской области В.В Якушева. 
7. Обратная связь

Десятки благодарственных писем, посланий со словами поддержки ежегодно приходят на почтовый и электронный адреса фонда «Возрождение Тобольска». И в этой «обратной связи» и заключается самая высокая оценка нашей деятельности, поскольку людская благодарность и есть – самая почетная награда.
Вот только некоторые из откликов на книгу нашего альманаха о Сибирском казачьем войске:
Бадюлина Татьяна Кузьминична (г. Снежинск Челябинской области): 

«Получила Альманах. ДУША В ПОЛЕТЕ!.. Красивая книга получилась!.. Рада, что таким образом, с вашей помощью, поставила памятник своему деду. Очень признательна вам за заботу обо мне. Удивилась, что на почте с меня не взяли денег…». 

Белокрыс Алексей Михайлович (г. Долгопрудный Московской области): 

«Прекрасная получилась книга, мне кажется. И такие у меня соседи в списке авторов, что просто дух захватывает – Ачаир, Краснов и прочие… Отрадно, что труды ваши увенчались столь зримым успехом. Поздравляю и спасибо вам! Новых вам достижений и открытий!» 

Захаренко Альберт Леонидович (г. Павлодар, Казахстан): 

«Сегодня получил отправленные Вами бандероли. Спешу сообщить, что все отправленное получено в сохранности. Успел лишь полистать том – роскошное издание! Еще раз благодарю за сделанное!» 

Малолетко Алексей Михайлович (г. Томск): 

«…посылку с книгами получил, ВОСХИЩЕН, большое спасибо». 

Попов Юрий Григорьевич (г. Санкт-Петербург): 

«Книги получил. Восхищен изданием и содержанием. Спасибо большое!» 

Проскурин Владимир Николаевич (г. Берлин, Германия): 

«Сегодня получил огромную посылку с книгой «Тобольск и вся Сибирь». Благодарю за хлопоты… Читаю и восторгаюсь!..» 

Рифель Любовь Павловна (г. Усть-Каменогорск, Казахстан): 

«Только что принесли три бандероли, одну распечатала и перехватило дух от увиденного, пока увиденного, нужно время, чтобы усвоить такую большую и богатую информацию». 

Угренинов Сергей Александрович (г. Кустанай, Казахстан): 

«Благодарю за экземпляр и за проделанную работу по выходу в свет такой замечательной книги. Сибирское казачество может гордиться таким шикарным изданием. Рад, что и фотографии из моего архива нашли свое место в этом великолепном труде». 

Черняева Татьяна Георгиевна (г. Барнаул): 

«Сегодня получила солидный том альманаха «Сибирское казачье войско». Успела бегло просмотреть, останавливаясь на прекрасно подобранных иллюстрациях и отдельных статьях. Это большой, достойный истории сибирского казачества труд, в который вложено много труда и, что, наверное, самое главное – любви к Сибири и к сибирским казакам... Статья, открывающая альманах, задает верный тон всем следующим за ней материалам. Составлен альманах убедительно, четко и в историческом времени, и в географическом пространстве, и в визуальном (как теперь говорят), и в литературно-художественном текстах проведена сквозная тема памяти о героической и трагической (особенно в XX в.) судьбе казаков-сибиряков. 

Поздравляем вас с блестящим завершением вашей работы». 

Шекшеев Александр Петрович (г. Абакан, Хакасия): 

«…публикация в очень хорошем издании, да еще гонорар. Просто великолепно. Громаднейшее спасибо. … За такую книгу Вам мы, авторы, должны памятник поставить. Прекрасное издание. Успехов Вам дальнейших». 

Малеевская Тамара Николаевна (г. Брисбен, Австралия): 

«Только что посмотрела книги. Издано РОСКОШНО, по всем стандартам – превосходно! Конечно же, первым долгом заглянула в статью дедушки Березовского, а также в свою заметку. До слёз пробрало. Вот будет сюрприз Николаю… Он сейчас в храме: день пророка Ильи, а также день рождения его покойного брата-младенца Сашеньки…» 

Дубровин Даниил Юрьевич (г. Москва): 

«Вчера получил Ваш альманах. Он просто ШИКАРНЫЙ!!! Не ожидал такого великолепного издания! Огромное Вам спасибо, такую книгу приятно держать в руках!» 

…ни у одного казачьего войска подобных альманахов нет. Вы сделали огромное дело!»

Угренинов Сергей Александрович, русский писатель, прозаик  из г. Кустаная:
«Определенно, альманах стал тем замечательным памятником нашим славным предкам и их подвигам, каким его и задумал видеть творческий коллектив издания. Его появление является весомым вкладом в историческую науку России. Благодаря этой великолепной книге современные читатели вспомнят или впервые откроют для себя имена тех достойных людей нашего народа, которые подверглись шельмованию и забвению во времена коммунистического правления. Многих благородных сынов Отечества в первой половине прошлого века власть большевиков уничтожила физически. Но не смогла уничтожить духовно и морально, сама рассыпавшись в прах в 90-е года драматичного прошлого века».

Шилов Олег Геннадьевич (г. Кустанай, Казахстан): 

«КНИГИ МНОЮ ПОЛУЧЕНЫ! РАД БЕЗМЕРНО!… НЕТ СЛОВ, ЧТОБЫ ВЫРАЗИТЬ СВОЮ РАДОСТЬ! Что можно сказать? ЭТО ПОТРЯСАЮЩАЯ КНИГА! Одно «плохо» – такую книгу даже жалко в руки брать, а листать и подавно… Хочется с нее токмо пылинки сдувать! Мне, кажется, если человек за всю свою жизнь осуществил токмо этот проект, то жизнь он прожил не зря…»

Но жизнь – продолжается. А зря или не зря – решать не нам и не здесь. Да и проектов у нас немало, и ни один из них не остался без внимания всех, кто имел возможность получить в дар наши издания. Среди них – известные русские писатели: замечательный прозаик Борис Екимов, проживающий в Калаче-на-Дону, и выдающийся современный поэт из Новокуйбышевска Евгений Семичев.
Каждый из них выразил свои чувства исключительно в своем жанре.

Впрочем, Борис Екимов весьма поэтичен:

«Сердечно благодарю за книгу и фотографии. И конечно же, за высокий труд. 
Пусть растёт и ширится удивительное древо Вашего Альманаха. Плоды его – познание и память о днях минувших для жизни нынешней, завтрашней и на долгий век».
А вот Евгений Семичев щедр, как всякий истинный русский поэт – в дар Фонду «Возрождение Тобольска» он передал свое замечательное стихотворение:
 * * *

Ещё поёт в тени среди ветвей,

России ставший светлою отрадой

Алябьевский тобольский соловей

За приходской захарьевской оградой.

Где, песенный отмаливая дар,

Под сенью православного прихода

Поклоны бил Алябьев Александр –

Герой войны двенадцатого года.

С фортуной переменчивой своей

Он храбро и отчаянно сражался.

Тобольский ссыльный, песенный Орфей,

Отец-радетель русского романса.

Как офицер и пламенный гусар,

Врагов крушивший конною лавиной,

 Он небеса России сотрясал

 Высокой русской песней соловьиной.

Не потому ли видится порой,

Что над тайгой, снегами убелённой,

Возвышен Алафеевской горой,

Парит Тобольск сибирскою короной.

Как можно не влюбиться в эту ширь?

С горы стекает снежное Тоболье.

И за плечом Тобольска вся Сибирь,

Как мантия имперская соболья.

От млечных стен Тобольского кремля

До океана ширится и длится

Сибирь – не просто русская земля, -

Она Всея Руси императрица.

Парит Тобольск под куполом небес,

Благословляя отчие просторы,

И старцы монастырские окрест

В молитвах слышат ангельские хоры. 

На вечные года и времена

Сибирь вписалась в Божие пространство.

Тобол – России звонкая струна.

Тобольск – столица русского романса.

Да, Сибирь – на вечные времена. Вот и мы стремимся к тому, чтобы наши книги нашли своих читателей и через сто, и через двести лет… Как, например, Антология сибирской поэзии «Слово о Матери», с ее вечной и святой темой.

Поэт из Екатеринбурга Андрей Расторгуев пишет:

«Великолепное – весь пятитысячный тираж отпечатан в итальянской Вероне – полиграфическое качество и внушительные толщина и тяжесть двух томов антологии сибирской поэзии «Слово о Матери», которая в 2012 году увидела свет, а теперь расходится по нему, усомниться не позволяют: в мире она задержится надолго. Во всяком случае, в реальных книжных собраниях, которые вряд ли когда-нибудь окончательно уступят место виртуальным…»

Писатель из Алтайского края Людмила Козлова поначалу горько сетует:

«Женщина-мать – эта роль, духовно связанная с образом Богородицы- защитницы России, ушла, чуть ли не на последний план после всех остальных обязанностей перед Родиной. Единожды начавшись, этот процесс открыл ящик Пандоры. С внедрением в жизнь единственного рыночного критерия – денежной единицы, женщина, как и всё вокруг, стала товаром. Осознавая эти горькие истины, приходишь к печальным прогнозам. 

И вдруг среди коммерческой суеты, поедающей всё живое, в руки мне приходит книга «Слово о матери». Признаюсь, видеть вот такие книги, изданные на века (!), приходилось, но держать в руках до сих пор не довелось. Редкостная в наше торопливое время, изданная на очень качественной бумаге, в твёрдом, художественно и любовно оформленном переплёте, эта книга прослужит читателю и сто и триста лет. Книга как эстетическое явление – мы уже и забыли о том, что это такое!


Но главное – книга эта настолько наполнена Любовью в самом святом понимании этого слова – Любовью к матери, что энергия и свет её выплёскиваются в мир. И это ощущается даже на физическом уровне – просто хочется держать книгу в руках. А читать стихи на её страницах – ритуал, сравнимый с молитвой…»
Поэтесса из Челябинска Нина Ягодинцева вспоминает свою маму:
«Антология собирает по крупицам образ русской матери, на руках пронесшей через страшный двадцатый век своих детей, отдававшей им последний скудный кусок хлеба, но сполна напитавшей детские души любовью и верой в жизнь. И в облике, встающем со страниц, видела родные черты своей мамы Антонины Александровны, у которой война отняла отца, не дала возможности выучиться… Жизнь её и сегодня, в старости, полна неустанным трудом, и меня всегда восхищают, переполняют благодарностью и радостью жизни мамина крестьянская мудрость, мамина доброта, бесконечная светлая забота её и спасительная молитва…»

А следом, из Элисты, мы слышим голос Народного поэта Калмыкии Эрдни Эльдышева:
«Сегодня получил отправленные Вами книги. Признаюсь, испытал настоящий шок – шикарные, роскошно изданные книги поражают своим оформлением, оригинальным содержанием. Ваше «Слово о Матери» – шедевр книжного искусства, великолепный, уникальный по своей красоте и мудрости сибирский венок, посвященный Матери. Огромное спасибо! 
Желаю Вашему прекрасному изданию «Тобольск и вся Сибирь», фонду «Возрождение Тобольска» дальнейшего процветания, а Юрию Перминову, замечательному поэту, выдающемуся редактору, настоящему подвижнику русской культуры – новых творческих успехов и побед!..»

Поэтам и прозаикам вторят библиотекари:
«Уважаемые Аркадий Григорьевич и Юрий Петрович!

Администрация Муниципального автономного учреждения «Централизованная библиотечная система г. Улан-Удэ» (далее - ЦБС) выражает огромную благодарность Вам, всем, кто участвовал в проекте «Слово о матери» за замечательную идею и ее воплощение. Подобного издания в фондах нашей ЦБС не было. Поэтому мы рады, что хотя бы в крупных филиалах ЦБС (а у нас, кроме ЦГБ - 18 филиалов) читатели имеют возможность познакомиться с богатой поэтической антологией Сибири. Антология особенно будет востребована в период проведения Дней матери, женского праздника 8 марта и т.д. Мы надеемся на дальнейшее сотрудничество с Вами. Ведь земля бурятская богата талантами, у нас много хороших поэтов, писателей».
Ниже приводится отрывок из информации, размещенной на сайте ЦБС (cbs-ulan-ude.ru) о проведенной презентации Антологии:

«23 ноября 2012 года в рамках Дня матери в Центральной городской библиотеке им. Калашникова прошла презентация книги «Слово о матери». Антологию сибирской поэзии в двух томах выпустил Общественный благотворительный фонд «Возрождение Тобольска». Отпечатан сборник в Италии, поэтому не удивительно, что тома получились великолепные. 

В сборник вошли и стихи поэтов Бурятии: С. Ангабаева, А. Бадаева, Н. Дамдинова, Б.Дугарова, Д. Жалсараева, В. Липатова, В. Намсараева, А. Румянцева, М. Самбуева, Б.Сыренова, Д. Улзытуева, Б. Халзанова, Е. Хоринской, М. Шиханова, Ж. Юбухаева. 

Вечер открывался старинной бурятской песней в исполнении фольклорного ансамбля «Тоонто» (руководитель Б. Б. Нимбуева). Ведущим вечера был народный поэт Бурятии, доктор филологических наук Б. С. Дугаров, стихи которого и переводы с бурятского также вошли в антологию, а отрывок из его стихотворения стал эпиграфом к мероприятию:
И с губ младенческих скатилось

пахучее, как ягода Земли

в пуху рассветного тумана,

праслово всех цивилизаций: «мама».

На презентации прозвучали стихи в исполнении самих авторов – Б. С. Дугарова, А. Г. Румянцева, в чтении вдов поэтов А. Бадаева, В. Липатова, М. Шиханова – Ц. О. Цынгуевой, В. Н. Липатовой, Л. Д. Шихановой. Великолепно звучали стихи Д. Улзытуева в оригинале в исполнении заслуженной артистки России, народной артистки Бурятии Д. Б. Сангажаповой.

В завершение вечера песни о матери исполнил хор ветеранов «Золотая осень» (руководитель А. Р. Багеев)». 

В ходе вечера на экране демонстрировался слайд-шоу «Знакомьтесь – антология сибирской поэзии «Слово о матери» с отрывками из стихов, с картинами из сборника. Была оформлена выставка одной книги под таким же названием, где были предложены другие книги поэтов, вошедших в антологию. 

И ведущий Б. С. Дугаров, и выступающий А. Г. Румянцев огласили имена всех авторов проекта, выразили им признательность». 
Продолжают приходить отклики на двухтомник «Сибиряки в битву за Москву».
Пишет Николай Семенович Бубнов, бывший военный журналист (подполковник в отставке), лауреат медали Константина Симонова, отдавший газете ЗабВО-СибВО «на боевом посту» 43 года:
«Здравствуйте, уважаемый Аркадий Григорьевич!

Получил от Вас двухтомник «Сибиряки в битве за Москву». Безмерно рад вашему ценному подарку. Догадываюсь, вы сделали это с подачи Юрия Петровича. Я выполнил его просьбу, послал в его адрес несколько очерков на выбор о подвигах воинов-забайкальцев в Сталинградской битве. Думаю, что-то вам пригодится при подготовке очередного тома. 

Какие же вы молодцы! Такую гигантскую творческую работу выполнили! И как классно выполнили. Популяризируя боевую славу сибирских дивизий. Подвиги воинов-сибиряков на фронтах Великой Отечественной, вы вносите конкретный вклад в дело патриотического воспитания достойной смены защитников Отечества. От чистого сердца благодарю Вас, настоящего патриота России и отчего края. Низкий Вам поклон, Аркадий Григорьевич. Будьте здоровы и счастливы. Того же вашим домочадцам. Ну и, конечно же, новых вам творческих задумок, находок и воплощения их на страницах таких же содержательных книг.

P.S. В январе 2011 года редакция окружной газеты, прошедшая в одном строю с воинами забайкальцами и сибиряками 77 лет, увы, в одиночестве была реформирована… Но славные героические традиции нашего округа, боевая слава его бойцов и командиров (в округе выросло более 500 героев Советского Союза) по-прежнему в строю. Они не отпускают меня по сей день. А поэтому, несмотря на солидный возраст (за плечами 77 лет), не даю ржаветь своему перу…»
Перо у Николая Семеновича – выдающееся, неслучайно сразу несколько его очерков опубликовано в трехтомнике альманаха «Тобольск и вся Сибирь» («Сибиряки в Сталинградской битве»), который еще не отпечатан, но уже имеет довольно обширную почту.

Журналист из Биробиджана Виктор Антонов пишет:

«День добрый, Аркадий Григорьевич! С величайшим интересом просмотрел демо-версию «Сталинградцев» в Сети, в который раз впечатлён масштабностью издания, объёмом собранного материала. Ох, пришлось же Юрию Петровичу перелопатить всё это! Особо не премину отметить работу художника, очень правильный ход нашёл для оформления: с первых страниц – крупные фото, панорамные изображения смотрятся монументально и передают величие тех событий, величие подвига. А вот в нашей маленькой дальневосточной области на сегодня остались в живых всего ШЕСТЕРО солдат-сталинградцев, и один из героев очерка живёт в Израиле с детьми и внуками, говорят, совсем стал плох, ему же за 90... Это Абрам Мордухович – русский богатырь, подбивший один из первых «Тигров», дважды представлявшийся к званию Героя и так не получивший его. У меня Галик Маркович Ставчанский (он автор одного из биробиджанских очерков) постоянно спрашивает, когда придёт книга. Покажу ему на компе – порадую чуть. Совсем что-то тоже сдаёт старик. Вы делаете большое дело. С уважением». 
Благодарит нас и заместитель директора МКУК «Районный организационно-методический Центр» Управления культуры администрации Пуровского района Ямало-Ненецкого АО Мария Владимировна Елесина:

«Спасибо Вам и всему коллективу, работавшему над этим уникальным изданием. Спасибо за то, что Вы не даете умереть памяти о тех страшных годах. 

Мой дедушка прошел всю Великую Отечественную, с июля 1941 по май 1945 – дошел до Польши, несколько ранений, контузия… Про войну ничего не рассказывал, но не любил спать. 

Сны его были страшные. Во сне всегда кричал и плакал. Начала смотреть сборник – тронута до слёз.

 Как можно будет приобрести эти экземпляры в печатном виде? Очень хочется, чтобы они были у нас в районе в музеях и библиотеках».

Будут, Мария Владимировна, обязательно будут…

И самый недавний отклик, от Быструшкиной Татьяны Витальевны, старшего преподавателя кафедры гуманитарных дисциплин, филиал ОмГПУ в г.Таре:
«Аркадий Григорьевич, позвольте от всей души поблагодарить Вас за столь щедрый подарок и выразить Вам свою признательность! Вот уже несколько дней мы разбираем коробки, просматриваем альбомы и книги, привыкаем к тому, что благодаря Вам и вашим помощникам, мы стали обладателями уникальных изданий и получили возможность преподнести их в качестве призов и подарков талантливым детям. Вы просили написать Вам и сказать, что особенно понравилось из того, что мы получили, но вот как раз на этот вопрос  у меня ответа нет, потому что понравилось ВСЁ!!! Великолепные издания, каждое уникально само по себе! Это тот редкий случай, когда форма, внешний вид и внутреннее содержание отвечают самым высоким требованиям и превосходят всяческие ожидания!!! Выражая Вам искреннюю признательность и благодарность, я от имени оргкомитета выставки-конкурса "Жемчужина Сибири" хочу Вас заверить, что все призёры конкурса будут награждены  изданиями фонда, который Вы возглавляете, преподаватели победителей и члены жюри получат их в качестве памятных подарков, а оставшиеся издания будут ждать следующего подобного мероприятия…»

А для Фонда главным в этом послании является то, что наши книги достанутся именно детям…
Здесь, в отчете, невозможно опубликовать всем письма, пришедшие на адрес Фонда, иначе сам отчет выглядел бы как солидный том. Добавлю только, что рецензии, обзорные статьи, заметки о наших изданиях в 2012 г. опубликованы более чем в тридцати литературно-художественных, общественно-политических, специализированных и интернет-изданиях. Среди них – журналы и альманахи «Наш современник», «Сельская новь», «Южный Урал», «Литературный Омск», «Бийский вестник», «Российский писатель», «Литературная газета», «Общероссийская литературная газета», и многие другие общефедеральные и региональные издания.
8. Поклон единомышленникам
Но едва ли мы воплотили бы в реальность даже малую часть наших издательских и просветительских проектов, если бы не помощь, оказываемая Фонду десятками государственно мыслящих деятелей науки и культуры, историков, литераторов и предпринимателей. 
Государственное мышление это не нечто, данное нам от рождения, хотя не без генетической предрасположенности к некоторым особенностям характера. Мы, образно говоря, «фотографируем» своё окружение, образ друга, образ врага, образ Родины. Мы «фотографируем» и копируем поведение своих родителей и старших. Если мы видим, что они свободные, сильные, достойные люди, с очень большой вероятностью мы переймём у них такое поведение. Если мы увидим, что они не рабы, а хозяева своей страны, то мы с большой долей вероятности переймём такое отношение к жизни. Вот так рождается патриотизм и государственное мышление, сердцевиной которого следует считать императив: «Кто забывает свои корни, тот обречен на гибель, и ничто его не спасет». Никакая экономика, никакая «модернизация»… Говоря об исторической памяти, мы имеем ввиду не возврат в прошлое, но творческое движение к собственным духовным истокам – «вперед к отцам» (прот. Григорий Флоровский).
Рыночная система оказалась чревата целым рядом внутренних противоречий,  разрушительных  глубинных конфликтов, которые со всё большей очевидностью обнаруживают себя по мере её развития. Утрачена система прежних духовных ценностей и ориентиров, а новые так и не созданы. Всё высокое вытесняется низким, всё вдохновенное – стандартным, логичным, доступным любому скудному уму и представлению. На уровне эмоций насаждается поклонение растиражированным «ценностям», стремление обладать ими, и счастье навязывается как стандартный набор этих «ценностей». Пошлость и цинизм, проникая в слабые умы и некрепкие души молодых людей, множатся и получают цепь перерождений в ещё более пошлое и циничное, грязь и тлен. …
Задача такой «политики» – смешать и исказить в сознании людей понятия и категории добра и зла. Объявить порочность и нечистоту достижением искусства, а значит, поставить эту мерзость в ранг поощряемых обществом явлений. 
О печальных последствиях такой «культурной политики» свидетельствуют   статистические данные. Россия на одном из первых мест в мире по детским и взрослым самоубийствам, наркомании, алкоголизму и т.п. 
Если же говорить о патриотизме (а это слово теперь весьма популярно в лексиконе нынешних «власть предержащих»
), то он не может вырасти сам собой, на голом месте, в атмосфере унижения всего русского и превозношения антирусских ценностей. «Рыба гниет с головы», –  гласит русская поговорка.
Поэтому, где только можно, задаю вопросы: почему эта «голова» физически не может поставить перед страной достойные цели? почему до сих пор культура в нашей стране не является национальным проектом государства? И утверждаю: просветительская, издательская деятельность Фонда «Возрождение Тобольска» есть государственная деятельность. По отношению к великой нашей Истории и пониманию подлинности культуры, и подлинность эта заключается в том, что культура:1) национально-самобытна, 2) духовно-созидательна, 4) воспитательно-значима и 5) бережливо-памятлива.

Состояние, в котором находятся культура и образование в России, – трагично. Повсеместно, вопреки стремлениям здоровой части общества, поддерживается на государственном уровне «цивилизованное» разрушение институтов и организаций, обеспечивающих здоровое сознание и духовное бытие народа.
«Россию превращают в страну дураков», – сказал академик Капица, и он был прав.
По данным д.п.н. Петракова Т.И.,  современные научные исследования отмечают изменение психологии учащихся. Так, в их среде отмечены такие тенденции, как нарастание индивидуализма, противопоставление себя другим людям, прагматизм – на фоне ниспровержения недавних авторитетов, разрушения сложившихся на протяжении семидесяти лет идеалов. Наряду с девальвацией ценностей, связанных со служением обществу, государству, происходит снижение доверия к старшему поколению, переориентация на личное благополучие, выживаемость, самосохранение, идет усиление процесса индивидуализации, отчуждения
. Материальные блага стали занимать значительно больше места в желаниях школьников, культура и образование отодвигаются на периферию их ценностной ориентации.

В нынешней так называемой «молодежной культуре», выражена тенденция к разрушению, протест против благообразия во всем: в способах общения, одежде, поведении, во всем внешнем облике подростка, юноши, девушки. Научные исследования свидетельствуют об изменениях, происходящих на уровне сознания, которые проявляются в утилитарности и примитивности мышления.
В настоящее время мы наблюдаем явную культурную деградацию большей части нашей молодежи, которая все меньше читает, меньше интересуется высоким искусством, меньше руководствуется высокими идеалами в своей жизни, меньше вступает в брак и меньше рожает. На мой взгляд, это результат воздействия именно массовой культуры, творящей человека - потребителя по заданному стандарту. 
Посему противостояние такой «политике» – суть деятельности Фонда «Возрождение Тобольска». 
«Культурой, на наш взгляд, можно называть только позитивные результаты деятельности человека, только то, что благотворно воздействует на его духовную, моральную, нравственную и физическую сферу. Именно созидательная деятельность является культурной. То, что разрушает человеческую личность, связывает его с мистическим миром зла, должно носить название – антикультура»
.

Насущной задачей русской национальной интеллигенции является установка мощного культурного заслона разрушительным явлениям массовой культуры. Недопущение разрыва нашей молодежи с исторической, культурной традицией. Для этого должна быть выстроена четкая ценностная ориентация, основанная на традиционных ценностях нашего народа. Интеллигенция должна разрабатывать, отстаивать и внедрять высококачественные культурные продукты во всех областях своей интеллектуальной и творческой деятельности. При этом надо принципиально противостоять разрушительным явлениям со стороны массовой культуры, не допускать их внедрения в качестве нормы в жизнь современного общества.
Нынешнее чиновничество – это антисистема. Поясню на «медицинском» примере.

Отличие раковых клеток от здоровых в том, что они не несут никакой функциональной пользы, но жестко ориентированы на питание
. Не пораженные раком клетки и органы различны по своему назначению, дифференцированы, за питание «платят» теми ролями, которые они играют в организме (участвуют в общих процессах, жизнеобеспечении, поставках и обмене веществ, коммуникациях, обработке информации и проч.), т. е. находятся в различных взаимоотношениях, тем самым образуя систему. Раковые же клетки от всех и вся отталкиваются, могут только питаться и размножаться. Они не образуют системы, а их популяции существуют в виде гомогенного сборища, антисистемы, паразитирующей на системе, и с нею же борющейся, ее проедающей и, в конце концов, уничтожающей.

Тем не менее, раковые клетки опухоли все-таки стремятся организовываться в структуру, напоминающую систему организма (железы, протоки), образовывать подобие здоровой ткани – т. н. «строму». Но при ближайшем изучении оказывается, что это не система, а только ее имитация. Антисистема выстраивается не для автономного полноценного функционирования, а всего лишь для лучшего перераспределения изымаемых из системы ресурсов питания, т. е. в паразитических целях.
Чиновничья «антисистема» в принципе не ориентирована на воспроизводство, а лишь на отбирание и перераспределение ресурсов, добываемых, возделываемых и воспроизводимых культурой (от лат. cultura – образование, возделывание, развитие, воспитание, почитание). Культура и антикультура соотносятся между собой точно так же, как организм и раковая опухоль – как система и антисистема соответственно, т. е. культура и антикультура – непримиримые антагонисты, у которых нет и не может быть никакого компромисса. Если культура всегда являет собой уникальную систему (иерархию, шкалу) ценностей, то антикультура их просто уничтожает.

Наша система – это объединение писателей, историков, художников, искусствоведов, ученых, предпринимателей вокруг целей и задач Фонда «Возрождение Тобольска», основанных на понимании, что никакая материальная прибыль не заменит собой культуру.
Всегда радостно осознавать, что у тебя есть единомышленники, что их немало. Тем более, если речь идёт о взглядах на возрождение и развитие истинной Культуры. Низкий поклон всем им, благожелателям и соратникам, одною Стезёй с нами идущим! Всем, в ком сердце бьётся любовью к Родине! Всем, кто хуле на наши святыни противопоставляет жертвенный подвиг твёрдого стояния на родных основаниях собственной самобытной цивилизации.
История Фонда «Возрождение Тобольска – это еще и сопричастность. Не созерцательная, когда знакомство с выдающимся писателем, художником, ученым выдается за сотрудничество, а сопричастность деятельная, когда сотрудничество основано на единомыслии, суть которого, можно сказать, литургическая. Вспомним, что «литургия» с древнегреческого переводится как «общее дело», а молитва на литургии – не частная молитва каждого прихожанина, а молитва общая, когда все молятся едиными устами, единым сердцем и единой верой. 

Низкий поклон Вам и сердечное спасибо, дорогие друзья, за наш совместный труд, за стремление к совместным активным действиям!
Аркадий ЕЛФИМОВ,

председатель Общественного благотворительного Фонда «Возрождение Тобольска».

� Реймерс Н.Ф. Экология. Теории, законы, правила, принципы и гипотезы. С.13.


� От греч. plínthos — «плита». Характерный для древнерусского домонгольского зодчества тонкий обожжённый кирпич. В Киевской Руси плинфа была основным материалом для возведения конструктивных элементов зданий.


� Разновидность офорта, собственно одна из основных его манер, приёмов, позволяющих создавать тональные плоскости большого диапазона и разнообразия силы, формы и фактуры.


� Бурышкин П. А. Москва купеческая: Мемуары / Вступ. статья, коммент. Г. Н. Ульяновой, М. К. Шацилло. - М.: Высшая школа, 1991 г.


� Борисов Б. Ю. Духовно - нравственные основы благотворительности и попечительства русского купечества. «Человек и образование», № 4 (21), 2009 г.


� Поиски патриотизма в РФ не новы. В ельцинские времена даже создавалась какая-то группа для разработки понятий патриотизма и их внедрения в «массы». По понятным причинам из этой затеи ничего не вышло. Ещё будучи в первый раз премьер-министром, В. Путин в ноябре 1999 г. заявлял «Сегодняшней России как никогда раньше нужна новая общественная идеология». И дальше о том, что в основе новой идеологии должен лежать «патриотизм в самом положительном смысле этого понятия» - как будто есть «патриотизмы» положительные и отрицательные! – А. Е.





� http://www.verav.ru/common/mpublic.php?num=808#_edn1


� Из доклада о. Алексия Мороза на конференции Собора православной интеллигенции «Культура и антикультура», Санкт-Петербург, 12.01.2013 г.


� Здесь и далее – «литературный» пересказ некоторых положений «Отчета по научно-исследовательской работе по заболеваемости раком» доктора А. Недзвезвецки, сделанного на Симпозиуме здоровья в Берлине 28.11.2001 г. (http://samo-iscelenie.org.ua/)


� Министр культуры РФ Мединский завил недавно, что он не знает, в чём отличие культуры от антикультуры.






